

## 第14次“全国肢残人活动日”

## 让肢残人“走”出家门 “走”得更远

□记者 李科学

本报讯 肢体残疾人开车?听上去有点出乎意料,但确实可以。8月11日是第14次“全国肢残人活动日”。8月10日下午,我市部分肢残人士在市肢残人协会的组织下走出家门,到市城乡一体化示范区一家汽车4S店了解新能源汽车相关知识。

家住新华区的张小红手部残疾,平

时也开车出行。在现场,他试驾了新能源汽车,十分高兴:“有机会的话可以换一台车。”

坐在轮椅上的肢残人士郭惠超则表示,自己虽然不能开车,但是家人可以开车带他出行,“有了车能跑得更远,到各地去看看。”

“选择带大家了解、试乘试驾新能源汽车,是经过深思熟虑的。”市肢残人协会主席窦小伟表示,很多人一听到残

疾人就联想到行动困难,但实际上一部分肢残人士也有用车、买车的需求。该协会曾多次接到肢残人士的求助,表示想了解一下新能源汽车。“肢残人也能考驾照,有了车,将帮助他们‘走’得更远。”为了提高肢残人的生活品质,市肢残人协会联合新华区青年公益会以及新华、卫东、湛河、示范及高新区肢残人协会组织了此次活动,共有30多名肢残人士及家属参加。

窦小伟说,此次活动旨在进一步促进残疾人朋友“走”出家门,融入社会,提升生活幸福感。今后,市肢残人协会将持续发挥桥梁和纽带作用,为肢残人士开展多种形式的活动。

据了解,自2010年起,经中残联同意,将每年8月11日(寓意是肢残人轮椅的两个轮子和两根手杖)定为“全国肢残人活动日”,以动员社会各界更多地理解、尊重、关心、帮助肢残人。



小图:彭振河展示收藏的酒瓶  
大图:彭振河在书房看书写作

## 看书写作、收藏酒瓶

## 七旬老人退休后的写意人生

□本报记者 燕亚男 文/图

78岁的彭振河家住市区长青路中段,他常年坚持写作,退休后笔耕不辍,用纸笔写下了对生活的热爱和感悟。同时,出于爱好,家中更是收藏了上千本书和上千件不同质地、形状的酒瓶。

## 看书写作生活充实

8月10日,记者来到彭振河家,只见他步履稳健,声音洪亮,满面红光。“我现在每天写写东西、看看书,偶尔喝点小酒,生活比较充实、有规律。”彭振河说。

小小的客厅里,一张桌子上整整齐齐地摆放着打印好的作品,《大香山》《奋斗在路上》《咬定青山不放松》……这都是彭振河闲暇时写的诗词。其中,《咬定青山不放松》还在全省离退休干部“我看中国特色社会主义新时代”征文评选活动中获得了二等奖;《燎原星火》在“第二届平顶山老区建设杯——喜迎二十大”主题征文活动中获三等奖。除此之外,他的多首诗词还发表在《东方文学》《常青藤》等杂志上。

“我每天都会抽出一个小时看书,两个小时写作,关于时事政治、历史人文、生活常识等方面的诗词和顺口溜我都会写。”他一边说,一边拿出自己汇编成册的《人生悟语》文

集。这本文集记录了他对生活的热爱和感悟:“生活有规律,按时去作息;四季有交替,适时去更衣。”“吃肉少吃肥,蔬菜多青绿;饮食戒油腻,腹泻少蜂蜜。”“夫妻之间,情重如山;荣辱与共,利害相关;恩恩爱爱,幸福无边;相处不善,后果难言。”

“早上吃完饭就开始坐那里写,喊他出去都不去。”彭振河的老伴儿魏蓝芝说。

1964年,彭振河高中毕业后参加了工作,1968年又去当兵,看书写作的习惯一直保持到现在。2005年,他从湛河区发改委退休后,有了更多时间看书写作,有时候去湛河堤散步,在旧书市场遇到喜欢的书,都会买回来。“在示范区的老家,有一间书房,收藏了4000多册图书,每周我都会坐公交车回去一趟,看一天书,看完后我会写一些感想,而且我收藏的大部分酒瓶也放在那里。”

## 收集上千个酒瓶

当天下午,记者跟随彭振河来到他位于示范区西太平小区的家中,一打开门就像置身于一个小型“博物馆”,餐桌上、架子上、电视机旁都是各式各样的酒瓶。鲤鱼造型、印章造型、葫芦造型、仕女造型等,一个个独具特色的酒瓶,成了家中一道亮丽的风景。

在客厅电视机旁,一个牧童放牛的摆件引起了记者的注意。彭振河看到后笑着说:“这个也是酒瓶,每次看到它,我就想起了诗句:借问酒家何处有?牧童遥指杏花村。瓶口在牛背上,还没打开过。”

来到阳台,空气中弥漫着一股酒香,只见地上的酒瓶一个挨一个,形态各具风格,材质也多种多样,有玻璃、金属、瓷器、陶土等。“别看家里这么多酒瓶,但不同种类的我只留一个。”彭振河说。

魏蓝芝说:“有时候去饭店吃饭,他都会去饭桌上或垃圾桶里找酒瓶,家里堆得到处都是。趁他不在家时,我还扔过不少,他回来发现了,会去垃圾桶里再找回来。”

退休后,发现酒瓶的样式较多还很有观赏性,彭振河便开始收藏酒瓶。他的酒瓶一部分是亲朋好友送的,大家知道他有这个爱好,都帮忙留意着,甚至以前的老战友也会帮他收集酒瓶;也有一部分是他去酒店饭店找的;还有一部分是他在垃圾桶里捡的。

正是有了这些爱好,彭振河的晚年生活更加充实,富有活力。彭振河说:“活到老学到老,看书写作丰富了我的大脑。收藏酒瓶又为我带来了不少精神上的享受。闲暇时,欣赏这些藏品,品味酒瓶艺术,让我的生活多彩而快乐。”

市民拨打12345  
找救火英雄致谢

□记者 毛玺玺

本报讯 8月9日上午,卫东区东环路街道环东社区十矿中路商户陈希拨打12345民呼必应热线,请热线人员帮她寻找东环路街道城管执法人员杨新宇。

“那天多亏了他,如果不是他英勇救火,我们家就毁了。我们想送面锦旗表谢意。”陈希说。

了解市民诉求后,卫东区热线办帮忙联系了救火英雄杨新宇。据悉,前段时间,东环路街道城管执法人员杨新宇等人在环东社区十矿中路例行检查,突然发现一家商铺浓烟四起,火势严峻。走近得知,该商户因忘记了灶上的油锅,导致油锅起火。由于油温过高,杨新宇使用锅盖、灭火用具灭火都无济于事。当时,屋内还有一个四岁的孩子熟睡,事发二楼是幼儿园。

为了不引发更大火情,杨新宇端起着火的油锅,飞快地往外跑。滚烫的油喷溅到他的手、腿等多处部位,经医院救治鉴定为二级烧伤。事后,低调的杨新宇没向他人提及,直到居民前来感谢,大家才得知此事。

“作为一名基层城管人员,面对险情,我有责任、有义务第一时间冲在前,全力保障辖区群众的生命和财产安全,虽然受点伤,但是我觉得很值得。”杨新宇说。

## 新闻短波

●8月10日上午,平顶山市校园救护员培训班在市红十字应急救援培训基地——市直机关医院开班,来自全市近30所中小学校的校医参加培训。此次培训是市教体局联合市红十字会举办的,为期两天。学员通过培训并考核合格,将颁发红十字救护员证书。(王春霞)

●8月9日,由鲁山县妇联等举办的2023年首期“巾帼法律明白人”轮训班在该县鲁阳街道阳光社区举行。培训共分10期,每期1天,采用讲授式、研讨式、以案说法、模拟法庭等方式,提升妇联工作人员的法律知识储备及运用能力。该县113名妇女专干参加了培训。(胡耀华)